草案二审稿新增的一章是什么?针对各方面提出的关切问题,还有哪些重要修改?记者采访了学前教育专家及一线从 业者进行解读。

学前教育法草案二审稿回应三大关切

关切一:增设专章进一步保障学前儿童权益

为了进一步突出对学前儿童 的权益保障,学前教育法草案二 审稿最显著的修改就是增设"学 前儿童"一章作为第二章,整合草 案有关学前儿童权益保障方面的 内容,同时增加、完善相关规定。

"教育领域法律对于受教育 对象基本上都有专章规定,因为 各级各类教育对象表现出不同的 认知水平、身心发展特点和教育 需求,具有明显的教育差异性。" 北京师范大学中国教育政策研究 院副院长薛二勇表示,学前教育

立法应当以学前儿童为中心,所 以专设"学前儿童"一章很有必

在新增的一章中,草案二审 稿明确,学前儿童享有生命安全 和身心健康、得到尊重和保护照 料、依法平等接受学前教育等权 利。地方各级人民政府应当采取 措施,促进适龄儿童在父母或者 其他监护人工作或者居住地方便 就近接受学前教育。

黑龙江省齐齐哈尔市第一幼 儿园园长王海英认为,草案二审

稿对学前儿童基本权利进行相对 详尽的规定,既是学前儿童特殊 的身心发展状况所要求的,也是 社会的照护义务所决定的,将更 有利于保障学前儿童的身心健康

草案二审稿还规定,学前儿 童因特异体质、特定疾病等有特 殊需求的,父母或者其他监护人 应当及时告知幼儿园:幼儿园应 当予以特殊昭顾。

记者了解到,在实践中,一些 幼儿园对于有特殊需求的儿童已 经采取一定的特殊照顾措施。江 西省芦溪县源南乡中心幼儿园园 长刘玉丹介绍,该园教师在幼儿 人园前,会向家长全面了解孩子 的身体健康状况并做详细记录, 纳入幼儿健康档案;制定菜谱时 根据过敏体质幼儿需求替换菜 品;对于有特殊需求儿童的班级 尽量增加教师数量。

刘玉丹建议,在立法基础上, 幼儿园和学生家长应当建立更加 密切的家园联系机制,加强情况 沟通、促进家园共育。

关切二:强化幼儿园校园及周边安全风险防范

近年来,幼儿园安全问题受 到社会高度关注。对此,学前教 育法草案二审稿对强化幼儿园校 园及周边的安全风险防范措施作 出讲一步规定。

草案二审稿规定,幼儿园应 当落实安全责任制相关规定,建 立健全安全管理制度和安全责任 制度,完善安全措施和应急反应 机制,按照标准配备安全保卫人 员,及时排查和消除火灾等各类

"安全是促进幼儿终身健康 成长的基石。"薛二勇说,"幼儿园 作为一个社会机构,必然会涉及 对各类突发事件的处理,必须建 立完善可靠的突发事件应急处理 机制,提高应急管理能力。"

王海英建议,幼儿园应开展 内容丰富、形式多样的安全教育, 达到防患于未然的效果。"我园每 学期都会开展防火、防震等安全

演练,有效提高了幼儿园的紧急 处置能力。"

幼儿园对学前儿童在园期间 的人身安全负有保护责任。草案 二审稿规定,幼儿园发现学前儿 童受到侵害、疑似受到侵害或者 面临其他危险情形的,应当立即 采取保护措施,并向公安机关、教 育行政部门等有关部门报告。

中国发明协会学前创新教育 分会会长程准认为,食品安全风 险、公共卫生安全风险、人身安全 风险等是在园幼儿日常面临的主 要风险。幼儿园教职工应增强责 任心和主动防范意识,不仅将消 除安全隐患落实到制度上,更要 落实到日常工作细节中。

王海英表示,幼儿园应建立 安全风险评估和预警机制,鼓励社 区居民、家长等社会力量参与幼儿 园安全管理工作,形成全社会共同 关注学前儿童安全的良好氛围。

_____ 关切三:妥善安置各类学前儿童

公平接受学前教育,是每个学 前儿童的权利。针对一些地方出 现的残疾儿童"入园难"问题,草案 二审稿提出,普惠性幼儿园应当接 收能够适应幼儿园生活的残疾儿 童入园,并为其提供帮助和便利。

此外,父母或者其他监护人 与幼儿园就残疾儿童人园发生争 议的,县级人民政府有关部门应 当进行全面评估,并妥善解决。

程准认为,让能够适应幼儿 园生活的残疾儿童入园,不仅保 障了残疾儿童的受教育权,而且 体现了"融合教育"的理念,有利 于帮助残疾儿童融入之后的义务 教育学习,进而更好融入社会。

草案二审稿同时规定,招收 残疾儿童的幼儿园应当配备必要 的康复设施、设备和专业康复人 员,根据残疾儿童实际情况开展 保育教育。

刘玉丹表示,当前,普惠性幼 儿园保障残疾儿童人园还存在一 定困难。照顾残疾儿童对普惠性

幼儿园的师幼比和老师的专业能 力、素质等都提出了更高的要 求。她建议学前教育立法中可以 进一步明确界定"适应幼儿园生 活的残疾儿童",保障残疾儿童获 得更加科学合理的照料和发展。

近年来,幼儿园突然关闭的 事件时有发生,如何妥善安置有 关在园儿童、退还已缴费用成为

针对此类现象,草案二审稿 明确,幼儿园变更、终止的,应当提 前六个月向县级人民政府教育行 政部门报告并向社会公告,依法办 理相关手续,妥善安置在园儿童。

受访专家普遍认为,六个月 的公示期符合我国学期制的时间 规律,便于妥善安置在园儿童,完 成幼儿园的关停并转等工作。

薛二勇建议,政府有关部门 根据出生率和人口流动等大数据 做好预测和研判,为辖区内幼儿 园平稳过渡以及学前教育长期稳 定发展提供参考。

版均据新华

管好体重!

16部门联合启动 "体重管理年"

"小胖墩""节日胖""假期肥"……这些健康风险,如 何科学有效应对?

做好体重管理,让健康"关口前移"。

记者26日从国家卫生健康委了解到,16个部门联合 启动为期三年的"体重管理年"活动。

自2024年起,力争通过三年左右时间,实现一系列 "小目标"——

体重管理支持性环境广泛建立,全民体重管理意识 和技能显著提升,健康生活方式更加普及,全民参与、人 人受益的体重管理良好局面逐渐形成,部分人群体重异 常状况得以改善。

为啥全民要管好体重?

调查显示,我国居民超重肥胖形势不容乐观,亟需加 强干预。体重水平与人体健康状况密切相关,体重异常 特别是超重和肥胖是导致心脑血管疾病、糖尿病和部分 癌症等慢性病的重要危险因素。

超重肥胖,关乎个人健康,也是影响社会经济负担的

从"治已病"到"治未病",体重管理的一大目标就是 从源头上预防和控制相关疾病,实现从以治病为中心向 以健康为中心转变。

怎样进行体重管理?

体重管理是一项系统工程,需要"多部门协同、全社 会联动"。

目前,我国已经在行动:出台《健康中国行动(2019-2030年)》《儿童青少年肥胖防控实施方案》;人均体育场 地面积不断扩大,进一步缓解"健身去哪儿"难题;发布 《成人肥胖食养指南(2024年版)》《儿童青少年肥胖食养

三年"体重管理年"期间,一项项措施将继续推进,不 让体重"偏轨"——推广"一秤一尺一日历"(体重秤、腰围 尺、体重管理日历);帮助超重肥胖学生做到"一减两增, 一调两测"(减少进食量、增加身体活动、增强减肥信心, 调整饮食结构、测量体重、测量腰围);进一步推广体重管 理中医药适宜技术……

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说,还要发 挥基层单位作用,鼓励基层医疗卫生机构将体重管理纳 人家庭医生签约服务,向签约居民提供合理膳食、科学运 动等健康生活方式指导。

体重管理涉及"过瘦"人群吗?

体重管理,除了超重、肥胖者自己要"管"起来,体重 过轻或营养不良者也要"管"起来。

中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员赵文华 说,如果能排除其他疾病或健康原因影响,"过瘦"人群 "光吃不胖"的说法并无科学道理。"过瘦"可以在专业人 员指导下,通过调整饮食结构和适当增加身体活动来达 到健康体重。

全民参与,人人受益。"管"好体重,也是"管"好自己 的健康预期。

中信银行杭州分行创新反诈宣传 守护居民"钱袋子"

近日,在中信银行网点营业大厅内,别开生面 的"反诈飞行棋""远离反诈圈套"主题活动吸引正 在举行。活动提高了周边居民尤其是老年人和小 孩对网络诈骗的防范意识和能力。

在中信银行杭州萧山支行厅堂内,巨型的反 诈飞行棋地图铺设在地上,色彩鲜艳,引人注目。 活动一开场,便将在网点内的老人和小孩吸引过 来参与游戏。"与传统宣讲式的反诈宣传不同,我 们希望通过这种互动游戏的形式,让居民更加直 观地了解网络诈骗的风险。"支行工作人员耐心地 为每一位前来咨询的居民群众讲解游戏规则,同 时结合诈骗案例提醒大家要警惕各种可能的诈骗

中信银行丽水缙云支行组织"远离反诈圈套" 趣味游戏,开展兼具创意和特色的反假反诈知识

宣传活动。活动现场划分为宣讲区、游戏区、打卡 区三个区域,工作人员引导居民参与"套圈游戏" 的同时,积极宣传反假反诈知识,同时围绕辖内常 见、频发的金融诈骗类型,以现场讲解、资料分发、 交流互动等宣传方式,提出针对具体诈骗行为的 防范措施,告诫广大群众不要相信以各种理由要 求转账的陌生电话、短信及微信,时刻绷紧反诈心 中弦,谨防落入诈骗陷阱。

"反诈飞行棋""远离反诈圈套"主题活动,不 仅让居民们玩得开心,更让大家在轻松愉快的氛 围中提高了警惕,学会了如何守护自己的"钱袋 子"。下一步,中信银行杭州分行将重点利用网点 厅堂宣传阵地,以"走出去、请进来"的方式,持续 推进有特色、多元化、接地气的反诈骗宣传工作, 不断提高辖区居民防诈能力,筑牢社会防骗屏障。

餘机時報

欢迎刊登各类广告

扫码下载"看余杭"App 首页-更多-遗失公告 自助办理

余杭时报社地址:文一西路1500号5号楼1401室 广告热线:0571-86165276

临平洁士家政(搬家、保洁、拆装空调 保姆中介) 地址:临平超峰东路145号(都市之音北门) 电话:0571-86239964 89177707

张尧生口腔

张尧生口腔(老字号认定品牌)招聘口腔医师、 助理、护士、前台客服、品宣运营管理等,待遇五险 一金,餐补旅游等。联系人:13868184813 张英

送达公告

许青海:

我局受理余杭区良渚街道铭雅苑西区2幢2单 元201室的抵押权更正登记(注销该抵押的不动产 登记证明),向你送达陈述申辩及交回不动产登记 证明的告知书,因采取了邮寄、上门等送达方式均 无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九 十五条的规定,本告知书采取公告送达的方式。自 发出本公告之日起,经过三十日即视为送达。提出

陈述、申辩及交回不动产登记证明的期限为公告期 满后的三个工作日。逾期未陈述、申辩的,视为放 弃相关权利。逾期未交回不动产登记证明的,我局 将在抵押权更正登记办结后公告作废该不动产登 记证明。

特此公告。

杭州市规划和自然资源局 2024年6月27日

